Секция «История России XIX – начала XX в.»

## "Народная воля" и убийство Александра II

## Научный руководитель – Левандовский Андрей Анатольевич

## Погорелая Екатерина Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия E-mail: poqorelaya.2702@mail.ru

Эпоха реформ периода правления императора Александра II до сих пор представляет интерес для исследователей. В частности, много работ посвящено 1870-м годам, когда отношение к царю стало ухудшаться, что было связано последствиями проведения Крестьянской реформы 1861 года. Обедневшие крестьяне стали проявлять недовольство, поддержанное и другими слоями населения - начали появляться революционные кружки.

Целью данной работы является ознакомление с методами действия организации «Народная воля» и анализ восприятия организации российским обществом и за рубежом, так как оценка деятельности «Народной воли» остается предметом дискурса исследователей общественных и социальных движений России XIX века и русского самодержавия.

Этим определяется актуальность данной проблемы. Необходимо изучить условия, в которых действовали народовольцы и причины, которыми они руководствовались, взвесить факты и мнения, чтобы исключить поверхностную оценку их выбора пути, как и оценку действий Александра II.

Для реализации поставленной цели в качестве источников были использованы дневники, воспоминания современников, документы организации и следственные документы по делу народовольцев. Их изучение позволило выявить причины выбора народовольцами радикальных методов революционной борьбы, факторы и условия реализации их замысла, а также изучить реакцию общества на события 1 марта 1881 года.

В качестве историографии использовались труды известных уважаемых ученых, придерживающихся разных точек зрения, таких как Н.А.Троицкий, А. А. Левандовский, В. Н. Гинев, М. Г. Седов, Ю. А. Сафронова.

Новизна данной работы заключается в изучении и сравнении реакции общества на событие 1 марта 1881 года и в выводе о формировании схожего мнения разных социальных слоев о кризисе самодержавия. В исследовании использовались общенаучные методы исторического анализа: системный, сравнительный, а также анализ причинно-следственных связей.

Изучение различных оценок деятельности «Народной воли» позволяет сделать вывод, что отношение к организации не было однозначным. Несмотря на то, что многие современники не поддерживали выбранный народовольцами путь террора, народ сочувствовал борьбе против всесильных жандармов и злоупотребления властью, сочувствовал попытке обратить внимание на проблемы верхи. Но кардинальные преобразования не были проведены - начались гонения и аресты. Тем не менее, народ стал осознавать противоречия, отражающие кризис режима.

Некоторые исследователи отмечают, что убийство Александра II произошло не из-за личной неприязни к императору - оно символизировало неустойчивость самодержавия. При этом вопрос о том, была ли готова Россия тогда к самореформированию, остается открытым.

Отношение к народовольцам среди исследователей также менялось - их поочередно считали то героями-революционерами, то фанатиками, то мучениками, то палачами. Од-

нако современный исследователь должен делать выводы о деятельности как революционеров, так и царя Александра II, не судя их с позиции современной морали и закона.

## Источники и литература

- 1) 1 марта 1881 г. (1881-1931). Статьи и воспоминания участников и современников. М., 1931.
- 2) Гинев В.Н. Народовольческий террор в историографических оценках и мнениях // Проблемы социально-экономической и политической истории России XIX-XX веков: Сб. статей памяти В.С. Дякина и Ю.А. Соловьева. СПб., 1999. С. 26-43.
- 3) Граф П. А. Валуев. Дневник. 1877 1884. Петроград, 1919.
- 4) Дворжицкий К.А. Первое марта 1881 года // Исторический вестникъ. 1913. № 1. С. 113-132.
- 5) Дело 1-го марта 1881 г. Процесс Желябова, Перовской и др. (правительственный отчет). СПб., 1906.
- 6) Зайончковский П.А. Кризис самодержавия на рубеже 1870 1880-х годов. М., 1964.
- 7) Катков М. Н. По поводу осмотра лавки на Малой Садовой: http://dugward.ru/librar y/katkov/katkov\_po\_povodu\_osmotra.html
- 8) Кельнер В.Е. 1 марта 1881 года. Казнь императора Александра II. Л., 1991.
- 9) Кропоткин П.А. Записки революционера. М., 1988.
- 10) Левандовский А.А. Бомбисты // Родина. 1996. № 4. С. 48-56.
- 11) Сафронова Ю. Русское общество в зеркале революционного террора. 1879-1881 годы. М., 2014.
- 12) Седов М.Г. Героический период революционного народничества. М., 1966.
- 13) Троицкий Н.А. Друзья народа или бесы // Родина. 1996. № 2. С. 67-72.
- 14) Тырков А.В. К событию 1 марта // Былое. 1906. №5. С. 152-162.